
Η ΔΤΝΑΜΙΚΗ ΣΗ΢ ΠΣΗ΢Η΢ ZERO G 

 

H πτιςθ zero G ι θ πλάγια βολι ι θ ελεφκερθ πτϊςθ ξεκινάει όταν το 

αεροπλάνο ζχει ταχφτθτα υ0 = 684 km/h και κλίςθ κ = 450 ωσ προσ τον 

ορίηοντα. Ζτςι υ0 = 190 m/s , g = 9,81 m/s2 =>  hmax = (υ0
2θμ2κ)/2g => hmax 

=  920 m   δθλαδι θ πτιςθ zero G ξεκίνθςε από τα 8980 m, το 

αεροπλάνο ζφταςε ςτα 10.000 m με ταχφτθτα υy = υ0ςυνκ => υy = 

483,66 km/h και θ πτιςθ ολοκλθρϊκθκε πάλι ςτα 8980 m με 684 km/h.  

H ςυνολικι διάρκεια τθσ πτιςθσ 0g είναι tολ = 2υ0θμκ/g => tολ= 27,4 s 

 

T  θ δφναμθ του κινθτιρα 

D θ αντίςταςθ του αζρα  

L θ ανυψωτικι δφναμθ του 

αεροπλάνου  

Ρ το βάροσ του αεροπλάνου  

α θ επιτάχυνςθ του επιβάτθ 

W το βάροσ του επιβάτθ 

Νy θ κάκετθ αντίδραςθ του 

δαπζδου του αεροπλάνου 

Νχ θ τριβι ςτον επιβάτθ 

 



Όταν ξεκινάει θ πτιςθ Zero G ι θ πλάγια βολι ο πιλότοσ μθδενίηει τθν 

ανυψωτικι δφναμθ L και εξιςϊνει τθ δφναμθ του κινθτιρα με τθν 

αντίςταςθ του αζρα Σ = D για κάκε επιμζρουσ κζςθ του αεροπλάνου. 

Ζτςι το αεροπλάνο κινείται υπό τθν επίδραςθ μόνο του βάρουσ του Ρ 

εκτελϊντασ πλάγια βολι ι ελεφκερθ πτϊςθ με α = g. 

O επιβάτθσ εκτελεί ομοίωσ ελεφκερθ πτϊςθ με α = g με αποτζλεςμα να 

αιωρείται μζςα ςτο αεροπλάνο. Ασ δοφμε πιο αναλυτικά τι ςυμβαίνει: 

ΣFy = mαy => Wy – Ny = mαy => mgςυνκ – Νy = mgςυνκ =>  

Ny = 0  οπότε και θ τριβι Νx = 0 

Δθλαδι αυτό που μθδενίςτθκε δεν είναι το g αλλά θ δφναμθ που 

δζχεται ο επιβάτθσ από το πάτωμα του αεροπλάνου, κάτι που τον 

κάνει να αιωρείται μζςα ςτο αεροπλάνο. Τθ Νy ονομάηουμε φαινόμενο 

βάροσ του επιβάτθ και είναι θ δφναμθ που δείχνει μία ηυγαριά. Στθν 

προκειμζνθ περίπτωςθ θ ηυγαριά δείχνει μθδζν, δθλαδι το φαινόμενο 

βάροσ είναι μθδζν και αυτι τθν κατάςταςθ ονομάηουμε ςυνκικεσ 

ζλλειψθσ βαρφτθτασ.   

 

Α΢ ΔΟΤΜΕ ΣΩΡΑ ΣΙ ΓΙΝΕΣΑΙ ΢ΣΟ ΚΟΜΑΣΙ 1,8g 

Είδαμε πιο πάνω ότι θ επιτάχυνςθ 1,8g αναφζρεται ςτο φαινόμενο 

βάροσ, δθλαδι Νy = 1,8mg ι αν ζνασ άνκρωποσ 100 κιλϊν ανζβει ςε 

ηυγαριά κα τον δείξει 180 κιλά( κιλά βάρουσ και όχι kg που είναι 

μονάδα μάηασ). 

Για τον επιβάτθ: 

ΣFy = Νy - Wy => mαy = 1,8mg – mgςυνκ => αy = g(1,8-ςυνκ)  

Για το αεροπλάνο: 

ΣFy = L – Py =>(M ςυνολικι μάηα του αεροπλάνου) Mαy = L – Mgςυνκ => 

L = Mg(1,8-ςυνκ) + Μgςυνκ  => 

L = 1,8Mg => 

L = 1,8P  
Δθλαδι ο πιλότοσ δίνει ανυψωτικι δφναμθ 1,8 φορζσ μεγαλφτερθ 

από το βάροσ του αεροπλάνου. 

 

Αφοφ θ τροχιά είναι καμπυλόγραμμθ δεν υπάρχει και 

κεντρομόλοσ δφναμθ που απαιτεί ο επιβάτθσ ;   



Αςφαλϊσ. Ασ τθν υπολογίςουμε. 

Η γωνία κλίςθσ του αεροπλάνου μεταβάλλεται από 450 ςε -450 μζςα ςε 

27,4 s επομζνωσ θ μζςθ γωνιακι ταχφτθτα κα είναι: 

ω = Δφ/Δt = 90/27,4 => ω = 3,280/s = 3,28π/180 => ω = 0,0572468 rad/s 

To αεροπλάνο περιςτρζφεται γφρω από το κζντρο βάροσ του. Ζνασ 

επιβάτθσ το πολφ να βρίςκεται r = 20 m μακριά από το κ.β και κα 

χρειαςτεί κεντρομόλο επιτάχυνςθ αc = ω2r = 0,065544 m/s2 ι για το 

ςφςτθμα αναφοράσ του κα δεχτεί φυγόκεντρθ επιτάχυνςθ ίςθ με τθν 

κεντρομόλο που είναι αμελθτζα. 

 

 


